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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. Itens CERTOS, na coluna C;


. Itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.



01)
Um dos perigos na utilização dos inseticidas clorados é que eles são muito estáveis e permanecem por longo tempo nos ecossistemas. A tabela ao lado relaciona indivíduos que participam de uma determinada cadeia alimentar de um ecossistema no qual aplicado DDT com o teor de inseticida encontrado em seus corpos.

Sabendo-se o que ocorre com o DDT nas cadeias alimentares e que entre os indivíduos relacionados está o consumidor primário, julgue os itens.

E(1) Todo o DDT encontrado no ovo do pingüim foi absorvido diretamente do ambiente.

C(2) Os falcões ocupam o nível trófico mais elevado da cadeia alimentar.

E(3) Os salmões alimentam-se de focas.

C(4) Os arenques ocupam o segundo nível trófico desta cadeia alimentar.

Comentários: 

Item 1: O DDT encontrado no ovo do pinguim é derivado, também, da mãe.

Item 3: Se os salmões se alimentassem de focas com diz o item, teriam que ter uma maior quantidade de DDT armazenada em seu organismo.

02)
Os gráficos abaixo se referem a situações de uma comunidade de peixes num ecossistema fluvial. O primeiro (I) representa a comunidade quando o ecossistema não estava poluído e, o segundo (II) depois de ter sido poluído por resíduos provenientes da atividade humana.
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Nesses gráficos as abscissas representam a quantidade de espécies de peixes e, as ordenadas o número de indivíduos em cada espécie.

Com base na interpretação dos gráficos acima, julgue as afirmações abaixo. 
C(1) A poluição alterou a situação da comunidade de peixes no ecossistema fluvial. Algumas espécies tiveram suas populações reduzidas e, em outras, o número de indivíduos aumentou.

E(2) A poluição não foi prejudicial ao ecossistema fluvial, pois aumentou a competição entre as espécies, fazendo com que houvesse aumento do número global de indivíduos da comunidade de peixes.

C(3) Os peixes são seres que podem tolerar a poluição. Num ecossistema poluído, a comunidade pode equilibrar-se novamente, pois algumas espécies são favorecidas, aumentando o número de indivíduos, enquanto outras reduzem sua população.

C(4) A poluição provocou quebra da sinergia. 

Comentários:

Item 2: O número global da quantidade de peixes, como podemos verificar pela análise dos gáficos, não aumentou.

03) A Convenção do Clima, assinada no Rio de Janeiro, em 1992, durante a Conferência Mundial sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento (ECO 92), tem como objetivo diminuir a emissão de gases que provocam o efeito estufa e que estão listados no quadro ao lado.

Considerando as informações apresentadas, julgue os itens abaixo. 

C(1) A queima de combustíveis fósseis é, em grande parte, responsável pela emissão dos gases que intensificam o efeito estufa.

C(2) Os dados da tabela sugerem que o reflorestamento representa uma medida eficiente contra o agravamento do efeito estufa.

E(3) Os gases envolvidos no efeito estufa não interferem na camada de ozônio.

C(4) Mudanças climáticas causadas pelo efeito estufa podem modificar a distribuição da fauna e da flora na superfície terrestre.

Comentários:

Item 3: O CFC é um gás de efeito estufa que interfere na camada de ozônio.

04)
O homem moderno tem provocado freqüentes desequilíbrios na natureza. O lançamento de determinadas substâncias na atmosfera, na água e no solo tem gerado diferentes tipos de poluição, com riscos para os seres vivos e em especial para o homem.

A respeito desses poluentes, analise e julgue as afirmações abaixo. 

E(1) Os países que mais liberam CFCs são também os que mais têm sofrido os efeitos desses gases, por isso, estão transferindo suas indústrias para os países do terceiro mundo.

C(2) Provocada, principalmente, pela liberação de SO2 e de NO2 a chuva ácida que atinge grandes centros industrializados e suas redondezas tem como conseqüências a destruição de florestas, a morte de peixes, a contaminação do lençol freático, além de trazer dificuldades respiratórias para o homem.

E(3) Após o lançamento de resíduos orgânicos na água dos rios ou lagos, os dois primeiros efeitos percebidos são, respectivamente, a proliferação das bactérias anaeróbicas e a morte das algas das camadas inferiores por falta de oxigênio.

E(4) A inversão térmica tem alterado profundamente o clima da Terra fazendo com que, nas regiões onde ocorre, os invernos sejam quentes e os verões frios.

Comentários:

Item1: O CFC atua com maior intensidade nas regiões polares.

Item 3: Ocorre a proliferação de bactérias aeróbicas.

Item 4: A inversão térmica é um fenômeno localizado que não provoca portanto, nenhuma alteração no clima do planeta.
05)
Os componentes vivos e não vivos de um ecossistema mantêm total equilíbrio entre si. Alterações no meio podem implicar em desequilíbrio no ecossistema e determinar modificações, ocorrendo quebra da sinergia ambiental.

Sobre este assunto, analise e julgue as afirmações abaixo.

C(1) Ocorre crescimento de uma população em potencial biótico quando a resistência ambiental for nula.

C(2) Quando introduzimos em um ambiente uma espécie de outro ecossistema ou bioma, a não existência de resistência ambiental em relação à espécie introduzida pode trazer prejuízo às espécies nativas.

E(3) Graças, principalmente, às ações educativas desenvolvidas pelas autoridades brasileiras, os cágados da Amazônia e os jacarés do Pantanal já não sofrem mais risco de extinção.

C(4) A extinção das cobras de uma fazenda onde no último mês quatro (04)
pessoas foram picadas, tendo uma delas morrido em conseqüência disso, pode ser prejudicial ao ecossistema da fazenda.

Comentários:

Item 3: Am bos os animais citados ainda correm o risco de extinção.

06)
As substâncias são continuamente transformadas durante a composição e a decomposição da matéria orgânica, sem escapar da biosfera. Os ciclos da matéria reciclam elementos em diferentes formas químicas do meio ambiente para os organismos e vice-versa. Água, carvão, oxigênio, nitrogênio, fósforo e outros elementos percorrem estes ciclos, unindo os componentes vivos e não-vivos da Terra. 

Sobre os ciclos da matéria, julgue os itens.

C(1) Os produtores e os decompositores devem estar necessariamente presentes em um ecossistema para que ele se mantenha.

C(2) A decomposição total da matéria libera nutrientes que podem ser utilizados pelos autótrofos.

E(3) Na biosfera, o carbono fixado na fotossíntese retorna gradativamente à atmosfera em conseqüência da respiração e da transpiração.

C(4) A remoção da vegetação favorece a lixiviação.

Comentários:

Item 3: A transpiração não devolve CO2 para a atmosfera.

07)
Fabricação de Cerveja

A cerveja é composta de água, malte, lúpulo e leveduras. Qualquer variação nesses ingredientes e/ou no processo, gera diferentes tipos de cerveja. Primeiramente o malte, após ser moído, é misturado à água, em condições de temperatura, concentração e agitação controladas. Na seqüência do processo, a levedura é adicionada e dá-se início à fermentação, que pode durar de 7 a 12 dias, em temperaturas que podem variar de 5 a 16ºC para cervejas de baixa fermentação. O processo compreende fases aeróbica e anaeróbica. 

Com base no texto e em conhecimentos sobre fermentação, julgue os itens a seguir.

E(1) Na fermentação ocorre absorção de energia através da quebra de moléculas orgânicas.

C(2) O trecho sublinhado no texto corresponde à fase anaeróbica da produção da cerveja.

C(3) As leveduras utilizadas na fabricação da cerveja são organismos anaeróbios facultativos.

C(4) O teor alcoólico da cerveja está relacionado ao tempo de duração e a temperatura do processo de fermentação.

C(5) A glicólise está presente tanto nos processos aeróbios quanto nos anaeróbios.

Comentários:

Item 1: Na fermentação ocrre liberação e não absorção de energia.

08)
Uma prática correta na agricultura é alternar a plantação de culturas que empobrecem o solo com plantações de soja ou de feijão. Isso porque as raízes dessas leguminosas se associam a bactérias do gênero Rhizobium que fixam o N2 do ar. A partir dessa informação, julgue os itens abaixo.

C(1) A participação do Rhizobium é importante porque as plantas não absorvem N2 diretamente do ar.

E(2) O solo apresenta outras bactérias que o enriquecem, como as nitrificantes, que transformam nitrato em amônia.

C(3) As reações de nitrificação promovidas pelas bactérias nitrificantes estão relacionadas ao metabolismo autótrofo das mesmas.

C(4) A baixa quantidade de O2 é uma característica do solo que favorece o processo da desnitrificação.


Comentários:


Item 2: As bactérias nitrificantes transformam amônia em nitrato e não o inverso como diz o item.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
A poluição do ar, assim como dos ecossistemas aquáticos e terrestres ocorre gradativamente e compromete a qualidade de vida, não somente do homem, pois todos os fatores bióticos e abióticos podem ser afetados.

Sobre este assunto, julgue as afirmações abaixo. 

E(1) A “floração das algas” é positiva para o ecossistema aquático, pois aumenta indefinidamente a quantidade de oxigênio em qualquer época do ano.

C(2)
 O excesso de ozônio (O3) em torno da planta aumenta sua atividade respiratória.

C(4) Entre as principais conseqüências do desmatamento estão a erosão e o empobrecimento do solo decorrentes da ação dos ventos e da chuva.

C(8) Dentre os óxidos de carbono, o CO, produzido principalmente pela queima incompleta dos combustíveis dos veículos motorizados, é particularmente perigoso por se ligar de maneira estável à hemoglobina, podendo levar o indivíduo à morte por asfixia.

C(16) O esgoto doméstico é prejudicial aos rios, entre outros motivos, devido à presença de detergentes não-biodegradáveis.

C(32) O controle biológico é mais vantajoso que o uso de inseticida no combate a um inseto-praga, porque entre outras coisas, evita o acúmulo de substâncias tóxicas no meio ambiente.

Comentários:

Item 1: A floração de algas é positiva só no início, pois sua itensificação levará ao processo da eutrofização.

Marque na Folha de Respostas o somatório das afirmações corretas.


soma = 062

10)
“No Pantanal, plantas aquáticas servem de alimento para lambaris, pacus e capivaras. Nesse ambiente, piranhas alimentam-se de lambaris e pacus. Já as ariranhas sobrevivem, alimentando-se de pacus e piranhas.”

Analisando o texto acima e tomando como referência às inter-relações entre os seres vivos e o ambiente físico, julgue os itens que se seguem.

C(1) A análise do texto acima permite-nos evidenciar a existência de quatro cadeias alimentares. 

C(2) Os seres autótrofos armazenam energia e são chamados de produtores.

C(4)
Lambaris, pacus e capivaras, podem alimentar-se de espécies diferentes de plantas aquáticas ou de partes diferentes de uma mesma planta.

E(8)
Dos indivíduos citados no texto, as capivaras são as únicas que ocupam dois níveis tróficos.

C(16) Quando um ser vivo se alimenta diretamente de um produtor, é chamado de consumidor primário.

E(32) Um animal só pode pertencer a uma cadeia alimentar.

Comentários: 

Item 8: As capivaras são animais herbívors, portanto só ocupam um único nível trófico.

Item 32: Um animal pode pertencer à várias cadeias alimentares diferentes.

Marque na Folha de Respostas o somatório dos itens corretos.


soma = 023

animal�
DDT


(miligrama por quilo de tecido adiposo)�
�
Foca�
130�
�
Arenque�
17�
�
Pingüim (ovo)�
570�
�
Falcão�
25.000�
�
Salmão�
31�
�






EFEITO ESTUFA�
�
Gases�
Contribuição�
�
Dióxido de carbono�
61%�
�
Metano�
15%�
�
Óxidos de nitrogênio�
4%�
�
Clorofluorcarbonos�
11%�
�
Outros, inclusive H2O(v)�
9%�
�


















